
Παρέμβαση της Δημάρχου Ζωγράφου κας. Τίνας Καφατσάκη

στην εκδήλωση για τα 50+1 χρόνια από τον Ιούλιο του 1974,

την Τουρκική εισβολή και κατοχή στην Κύπρο.

Αξιότιμες κυρίες και κύριοι,

εκπρόσωποι του Ελληνικού Κοινοβουλίου

των Κυπριακών αρχών και οργανώσεων,

Αγαπητοί συμπολίτες, φίλοι της Κύπρου,

Με αίσθημα τιμής και ευθύνης, στεκόμαστε σήμερα σε αυτή την φορτισμένη 

επέτειο, 51 χρόνια από την τουρκική εισβολή στην Κύπρο.

Είναι μια μαύρη σελίδα στην ιστορία του ελληνισμού. Είναι η μέρα που η Κύπρος 

πληγώθηκε βαριά, όταν τουρκικά στρατεύματα παραβίασαν τη 

διεθνήνομιμότητα, εισέβαλαν στο νησί και έκτοτε διατηρούν υπό κατοχή σχεδόν 

το 40% του εδάφους της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Γράφει ο μεγάλος ποιητής Κυριάκος Χαραλαμπίδης.

Δυο μέρες πριν να φύγουμε ήρτε κείνος

που θα στρογγυλοκάθονταν στο σπίτι.

1



Γυρεύει το κλειδί. Του λέω: «Εγώ κλειδί

δεν έχω και δεν έχει το χωριό μας.

Εμείς ξεκλείδωτα είχαμε τα σπίτια

γιατί κανένας δεν καταδεχόταν

να μπει μέσα στου άλλου την αυλή».

Αλλά να που οι Τούρκοι επεκτατιστές με πρόφαση το προδοτικό πραξικόπημα της

ξενοκίνητης χούντας των Αθηνών για να μπουν και να καταλάβουν τη μισή 

σχεδόν Κύπρο. 

Στην πίκρα της προδοσίας, τον ξεριζωμό εκατοντάδων χιλιάδων ελληνοκυπρίων 

απ’ τις πατρογονικές εστίες τους, τους εκατοντάδες αγνοούμενους και τους 

χιλιάδες νεκρούς αυτής της τραγωδίας, επικάθησε η διαρκής ανοιχτή πληγή στη 

συλλογική συνείδηση του ελληνισμού της διχοτόμησης της Κύπρου. 

Μια βαθιά χαρακιά στο σώμα μιας ανεξάρτητης χώρας μέλους του ΟΗΕ και της 

ΕΕ που παρά τις τόσες αποφάσεις και ψηφίσματα δεν μπόρεσαν να 

αντιμετωπίσουν την παράνομη κατοχή και την προσπάθεια επιβολής 

τετελεσμένων από τον Τουρκικό επεκτατισμό. 

Ο βίαιος διαμελισμός της Κύπρου δεν αποτέλεσε μόνο παραβίαση της διεθνούς 

νομιμότητας. Ήταν – και παραμένει – ένα έγκλημα κατά της Ιστορίας, του 

Πολιτισμού και της Ανθρωπότητας.

Ως Δήμαρχος και ως απλός πολίτης αυτής της χώρας, νιώθω το χρέος να δηλώσω 

πως οφείλουμε να κρατάμε ζωντανή τη μνήμη, όχι μόνο για να τιμούμε τους 

πεσόντες και τα θύματα αυτής της τραγωδίας καιόλους εκείνους που στάθηκαν 

όρθιοι απέναντι στην εισβολή αλλά για να διεκδικούμε δίκαια μια Κύπρο 

ελεύθερη, ενωμένη, χωρίς κατοχικά στρατεύματα και ξένες παρεμβάσεις.

Αυτό το χρέος δεν βαραίνει μόνο την Κύπρο. Είναι υπόθεση όλων των Ελλήνων. 

Είναι υπόθεση της διεθνούς κοινότητας που έχει την ευθύνη να στηρίξει τον 

αγώνα του κυπριακού λαού για αποκατάσταση της διεθνούς νομιμότητας.
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Δεν μπορούμε να δεχτούμε επιλεκτικές πολιτικές και στρατηγικές, γεωπολιτικά 

συμφέροντα που οδηγούν σε νέες μεγαλύτερες τραγωδίες όπως στην Ουκρανία, 

τη Γάζα,ακόμη και επαπειλούμενο πυρηνικό όλεθρο. 

Οι διαρκείς προκλήσεις,οι απειλές, οι παραβιάσεις της κυπριακής ΑΟΖ, η 

αναθεωρητική ρητορική περί "δύο κρατών", δεν μπορούν να γίνουν αποδεκτές. Η

μόνη βιώσιμη λύση είναι μια λύση δικαίου, στη βάση των αποφάσεων του ΟΗΕ, 

με πλήρη σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα και τις θεμελιώδεις ελευθερίες 

όλων των Κυπρίων.

Από τον δικό μας Δήμο, στέλνουμε σήμερα ένα ηχηρό μήνυμα αλληλεγγύης 

στους αδελφούς μας στην Κύπρο. Είμαστε στο πλευρό τους. Ο αγώνας τους είναι 

και δικός μας αγώνας για μια Κύπρο ενωμένη, ελεύθερη, ευρωπαϊκή.
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